

王毅與伊朗土耳其外長通電話 呼籲停火止戰開啟對話

香港文匯報訊 2025年6月24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅同伊朗外長阿拉格齊通電話。

阿拉格齊通報了地區局勢最新情況，強調以色列、美國襲擊伊朗核設施的危險行徑嚴重違反國際法，伊方別無選擇，必須予以反擊。伊以剛達成停火但形勢並不穩定。只有以色列停止侵略，才能開啟真正談判。伊斯蘭合作組織外長會已對美以行動予以譴責，期待安理會為此發揮作用。感謝中方對伊方正當立場的理解和支持，願同中方保持密切溝通，期待中方為

緩和局勢發揮更大作用。

王毅說，中方始終是中東和平的建設者、中東穩定的促進者。習近平主席對當前局勢提出四點主張，呼籲立即停火止戰，保障平民安全，開啟對話談判，推進促和努力，充分表明了中方主持公道、堅守正義的原則立場。

美國襲擊伊朗後，中方第一時間發聲譴責。軍事打擊接受國際原子能機構保障監督的核設施，嚴重違反聯合國憲章宗旨以及國際法，可能引發核洩漏甚至核災難，國際社會都應予以反對。

王毅說，中方支持伊方致力於維護國家的主權和安全，在此基礎上實現真正停火，讓人民恢復正常生活，推動中東局勢盡快降溫。中方讚賞伊斯蘭合作組織發出停火止戰、推進和平的一致聲音，願推動安理會發揮應有作用，擔負起維護國際和平與安全的首要職責。感謝伊朗政府為中方撤離在伊中國公民提供的支持，希望伊方繼續保護中國機構、人員和使領館安全。

王毅同日與土耳其外長費丹通電話，王毅說，中方支持土方主持召開伊斯蘭合作組織外

長會，推動各方發出反對戰爭、支持和平、呼籲衝突降級的一致聲音，期待土方繼續為推動地區和平穩定發揮積極作用。

中國外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上表示，中方高度關注中東局勢發展，不希望緊張局勢連番升級，希望停火能夠盡早實現。事實證明，軍事手段帶來不和平對話，談判還是解決問題的正道。

中方呼籲有關當事方早日重返政治解決的正軌。中方願同國際社會一道，為維護中東地區和平穩定作出努力。

伊以同意停火 數小時後互空襲

特朗普「領功」不成感不滿 感謝伊朗提前通知空軍基地受襲

香港文匯報訊 美國介入伊以衝突不足兩日，美國總統特朗普周二(6月24日)凌晨突然宣布以色列及伊朗同意停火，結束持續12天的衝突。以色列與伊朗當局消息稱，雙方均接受協議。不過特朗普宣布停火僅數小時後，伊以雙方再次互相空襲，特朗普爆粗批評雙方違反停火協議，宣稱雙方都不知道自己在做什麼。

特朗普周二較早時在社媒上宣稱，停火協議已經生效，以伊雙方均不得違反。他稱伊朗會於當地時間周二早上開始為期12小時的停火，以色列隨後會進行12小時停火，「24小時後，全球都會慶祝12日戰爭正式結束。」以色列政府表示，以軍已消除了核領域和彈道導彈領域面臨的「雙重生存威脅」。伊朗外交部長阿拉格齊周二早上表示，伊方尚未達成任何停火相關協議，但若以色列先停止襲擊，伊朗無意繼續回應。

消息宣布前後德黑蘭大爆炸

美國有線新聞網絡(CNN)報道，今次停火協議是特朗普直接與以色列總理內塔尼亞胡溝通。美國副總統萬斯、國務卿魯比奧及中東問題特使威特科夫，則間接與伊朗就條款談判。一名白宮高級官員表示，以色列同意停火協議的條件是伊朗停止襲擊以色列，但官員並未透露伊朗可能同意的條件，包括是否披露其濃縮鈾庫存下落。

停火消息宣布前後，伊朗首都德黑蘭東北部區域發生巨大爆炸，多地傳出導彈打擊聲音。伊朗國家電視台周二稱，以軍襲擊導致伊朗北部一名核科學家薩貝爾死亡，他的17歲兒子早前在德黑蘭家中遇襲喪生。以軍則稱伊朗周二凌晨向以色列發射數枚彈道導彈，炸毀貝爾謝巴地區3座人口密集的住宅大樓，至少5人死亡20人受傷。

「他們不知道自己做什麼」

然而在停火生效後，以伊雙方均指對方繼續施襲。特朗普周二稍後發文，尤其不滿以色列重啟空襲，「我必須讓以色列冷靜。我們剛達成協議，以色列就出來掙炸彈！兩國打了太久、太激烈，以至於他們不知道自己在做什麼。我聽說以色列就因為一個什麼都沒打中的火箭彈，就覺得伊朗違約，這不是我們想要的。以色列，不要投下那些炸彈。如果你們這麼做，這就構成重大違規。讓你們的飛行員立即返航」，但他堅稱停火協議沒有破裂。特朗普又表示，俄羅斯總統普京向他致電並提出幫助解決伊朗問題，俄方對此暫無回應。

英國《衛報》分析稱，特朗普宣布停火前還發文，宣稱感謝伊朗提前通知美國駐卡塔尔的空軍基地將遭受導彈襲擊，試圖暗示停火協議是經過各方精心協調。現時並不清楚美軍襲擊伊朗核設施的成果，公布停火協議似乎是美方自行制訂襲擊伊朗核設施的成功標準，即只有美軍襲擊才能促成衝突停火。

國際原子能機構(IAEA)總幹事格羅西周二表示，他已致函伊朗外長阿拉格齊，提議雙方會晤調查伊朗核設施情況，敦促伊朗在與以色列停火後繼續與IAEA合作。格羅西稱，相信伊朗與IAEA合作，有助解決圍繞伊朗核計劃的長期外交爭端。



● 特朗普出發前前往荷蘭舉行的北約峰會前，接受傳媒採訪。新華社

卡塔尔居中斡旋促成停火

香港文匯報訊 《華爾街日報》引述美國3名知情外交官披露，美國今次宣布伊以衝突停火背後，卡塔尔起到重要居中斡旋作用，說服伊朗方面同意與以色列停火。消息指美國總統特朗普向卡塔尔埃米爾塔米姆表示，以色列同意美國提出的停火提案，請求卡塔尔協助伊朗加入。塔米姆隨後與伊朗方面通話，說服伊朗同意協議。

報道指出，伊朗周一(6月23日)晚向卡塔尔境內的美軍烏代德基地發射多枚導彈，報復美國此前襲擊伊朗三處核設施。卡塔尔當局與美國政府取得聯繫，得知美方事先知悉伊朗的打擊行動。行動結束後，伊朗透過卡塔尔向白宮傳遞信息稱，伊朗不會對美國發起進一步攻擊。白宮亦透過卡塔尔方面回應伊朗稱，美方不會實施報復，願意重啟與伊朗的核協議談判。

卡塔尔近年嘗試參與多個衝突的斡旋工作，包括以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯之間的停火談判，分析指卡塔尔希望透過斡旋縮窄衝突雙方分歧，逐步鞏固自身作為國際衝突調節者的地位。



● 停火消息宣布前後，伊朗首都德黑蘭多地傳出導彈打擊聲音，有建築物冒出濃煙。新華社



● 伊以同意停火後，德黑蘭市面緊張氣氛舒緩。路透社



● 在以色列特拉維夫的民眾急趕往機場離開。路透社

無視法律限制擴大總統權力 《衛報》：特朗普表演型政客成危險人物

香港文匯報訊 曾有主持真人騷經歷的特朗普，在總統任內爭議眾多，被形容為「表演型政客」。然而特朗普下令襲擊伊朗3處核設施，發動美國近年最大規模境外軍事打擊行動，《衛報》指出，特朗普的表演已不再是浮於表面，而是轉變為無視法律限制、擴大總統權力的危險人物。

吹捧偉大軍事勝利

該報分析稱，特朗普貿然空襲伊朗核設施介入衝突，凸顯他輕視美國民意和國會權力。早前民調顯示，美國有六成民眾反對美國軍事介入伊以衝突。多名民主黨議員也指出，未經國會授權即發起大規模軍事行動明

顯違憲。美國的情報機構也稱，沒有任何情報顯示伊朗已決定製造核彈。特朗普卻仍一意孤行，將結果未明的襲擊吹捧為偉大的軍事勝利。

在美國國會，試圖限制特朗普權力的做法難以成行。國會民主黨人雖呼籲通過基於《戰爭權力法》的新法案，阻止特朗普再有未經國會授權的軍事行動，但國會參眾兩院均被共和黨掌控，不論修改法律還是呼籲彈劾特朗普都無法成事。

至於反對美國介入海外衝突的「美國優先」保守派支持者，也只能保持沉默，避免公然反對特朗普。

特朗普在襲擊伊朗核設施僅兩天後，便宣

稱已達成伊以停火協議，試圖將達成協議歸功於今次襲擊，不過不論是襲擊的實際成果，還是停火協議能否維持都是未知數。報道指出，特朗普一面宣稱自己從未發動衝突，一面卻不斷介入各種軍事衝突。特朗普任內美國的軍事行動遍布敘利亞、索馬里、阿富汗和也門，還利用無人機殺死伊朗伊斯蘭革命衛隊將領蘇萊曼尼。今次襲擊伊朗核設施是他好戰的實際表現。

報道最後警告，「特朗普此前舉行生日閱兵式，將美國軍隊當作慶生道具，當然會引來嘲諷。但當他將海軍陸戰隊部署在洛杉磯鎮壓示威，又下令美軍襲擊伊朗，這無疑是更危險的信號。」

以去年開始謀劃襲伊 設法拉攏特朗普落壘

香港文匯報訊 以色列襲擊伊朗蓄謀已久，《華盛頓郵報》披露，以色列早在去年已開始籌備大規模襲擊伊朗，總理內塔尼亞胡特別指示情報機構，要求暗殺數十名伊朗核科學家及軍事領導人，作為避免伊朗研發核武器的預防性打擊。以色列當局還設法拉攏美國總統特朗普，令他最終無視美國情報機構的判斷，下令空襲伊朗核設施。

列數十人暗殺目標

報道引述美以兩國匿名官員消息，以軍去年10月打擊黎巴嫩真主黨後，內塔尼亞胡便要求情報官員籌劃襲擊伊朗行動。以情報機構列出有數十人的暗殺目標名單，以軍同時開始系統性地摧毀黎巴嫩、敘利亞和伊拉克防空系統，為轟炸伊朗掃清障礙。但以方官員都認為，美國參與打擊伊朗，會較以色列單獨行動更有效。

以匿名高級官員稱，內塔尼亞胡

政府在美國前總統拜登任內，已開始利用各類情報施壓，但拜登並未作出襲擊決定。

特朗普上台後，內塔尼亞胡在3月暗中表示，情報指伊朗將於下半年更新防空系統，以色列必須最遲在今年6月襲擊伊朗。即使4月內塔尼亞胡會見特朗普時，被告知美方傾向以外交方式解決伊朗核問題，內塔尼亞胡也沒有改變襲擊伊朗的決定。

美以兩國多名官員坦言，美情報機構實際上根本沒有證據，證明伊朗最高領袖哈梅內伊已批准製造核武。就連內塔尼亞胡自己也承認，以方情報認為伊朗距離研發出核武仍有至少數月時間，但他仍為所謂以色列的預防性打擊辯護。

報道最後指出，特朗普本就在巴以衝突中一味偏袒以色列，今次襲擊前更是在以方游說下，不再信任美國情報機構的片段，最終作出襲擊決定，正中以色列下懷。

以秘密致電逾20伊朗高官 逼背叛哈梅內伊威脅殺全家

香港文匯報訊 以色列本月13日對伊朗發動大規模空襲，導致大批伊朗高級軍事領導人和核科學家喪生。《華盛頓郵報》周一(6月23日)報道，以軍情報人員在襲擊後，秘密連環致電恐嚇伊朗官員，威脅他們必須停止支持伊朗最高領袖哈梅內伊，否則會殺死他們甚至其家人，旨在動搖伊朗政權穩定。

美媒獲得的數段錄音，揭示以色列情報部門為恐嚇和分裂伊朗軍方採取的秘密行動。知情人士稱，以色列安全部門人員分別致電伊朗高級官員，利用伊朗主要語言波斯語警告他們，人數超過20人。有警告宣稱，「我現通知你，你只有12小時帶你和家人逃走，否則你已經在我們的暗殺名單上。以色列隨時會動用武器瞄準你和你的家人。」更有警告揚言，「我們距離你較你自己的頸動脈還近，記住這一點。」不過報道指出，這段錄音可能是預先製作，多名接到威脅電話的伊朗高官和高級將領依然健在，且身處伊朗。也有知情人士認為，威脅電話主要目的是迷惑伊朗領導層。

數名知情的情報機構人員也稱，即使以色列利用威脅電話狂轟濫炸，現時仍未發現任何伊朗軍方或伊斯蘭革命衛隊高級官員及將領有叛逃跡象。也有伊朗官員據稱收到夾在門縫內的警告信，但均未出現任何叛逃事件。